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Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας στον Μ. Εσπερινό 
της εορτής των Τριών Ιεραρχών στο Φανάρι
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμάται στο Σεπτό Κέντρο της 
Πρωτοθρόνου Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως η μνήμη 
των Τριών Ιεραρχών και «Προστατών των Γραμμάτων».

Την Τετάρτη, 29 Ιανουαρίου 2025, κατά τον Μ. Εσπερινό της εορτής χοροστάτησε 
ο Μακαριώτατος Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος Β’, ο οποίος 
αφίχθη το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, προκειμένου σήμερα  Πέμπτη, να μεταβούν 
μαζί με τον Παναγιώτατο και τους συνοδούς τους Αρχιερείς και κληρικούς στα 
Τίρανα για την εξόδιο Ακολουθία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας κυρού Αναστασίου.

Με τον Μακαριώτατο συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Γέρων 
Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος, Μυριοφύτου και 
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Περιστάσεως κ. Ειρηναίος, Μύρων κ. Χρυσόστομος, Ικονίου κ. Θεόληπτος, 
Γουινέας κ. Γεώργιος, Καλλιουπόλεως και Μαδύτου κ. Στέφανος, Κυδωνιών κ. 
Αθηναγόρας, Σηλυβρίας κ. Μάξιμος, Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέας, Προύσης
κ. Ιωακείμ και Σελευκείας κ. Θεόδωρος.

Τον πανηγυρικό λόγο της εορτής εκφώνησε ο Πανοσιολ. Μ. Εκκλησιάρχης κ. 
Αέτιος, Διευθυντής του Ιδιαιτέρου Πατριαρχικού Γραφείου.

Παρέστησαν συμπροσευχόμενοι οι Θεοφιλ. Επίσκοποι Αλικαρνασσού κ. Αδριανός, 
Αραβισσού κ. Κασσιανός και Δαφνουσίας κ. Σμάραγδος, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της 
Αγίας του Χριστού Μ. Εκκλησίας, ο Εξοχ. Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, 
Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, η Συντονίστρια Εκπαιδεύσεως στο 
Γενικό Προξενείο της Ελλάδος Ελλογιμ. κ. Δήμητρα Βουρδόγλου, η Εφορεία, ο 
Λυκειάρχης και Καθηγητές της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής, 
Καθηγητές και μαθητές άλλων Ομογενειακών Σχολείων, καθώς και πιστοί από την 
Πόλη.

Μετά το πέρας του Εσπερινού, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας τέλεσε το 
καθιερωμένο τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των αειμνήστων Ιδρυτών, 
Ευεργετών, Εφόρων, Σχολαρχών, Καθηγητών, Διδασκάλων, Επιμελητών και 
μαθητών της Μεγάλης του Γένους Σχολής.

Αμέσως μετά, στην Αίθουσα του Θρόνου, πραγματοποιήθηκε η δεξίωση της 
εορτής, εφέτος μία ημέρα ενωρίτερα λόγω του επικειμένου ταξιδίου του 
Παναγιωτάτου στα Τίρανα.

Στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης υπογράμμισε ότι η Ορθόδοξος 
Εκκλησία τιμά “την πανίερον μνήμην των Τριών Ιεραρχών … ευγνωμονούσα 
αυτούς τους μεγίστους φωστήρας της Τρισηλίου Θεότητος διά τους 
αγώνας των υπέρ της αληθείας της πίστεως, διά την εκκλησιαστικήν των 
διακονίαν, διά την φιλάνθρωπον και κοινωνικήν αυτών δράσιν, διά το 
αδιάπτωτον ενδιαφέρον των διά την παιδείαν και την κατά Χριστόν 
προκοπήν της νέας γενεάς, καθώς και διά την μεγάλην προσφοράν των 
εις την θεολογίαν και την σύζευξιν Χριστιανισμού και ελληνικής 
φιλοσοφίας, η οποία διήνοιξε νέους ορίζοντας εις την θεολογίαν, 
ενεπλούτισε δε και την φιλοσοφίαν και διηύρυνε την εμβέλειάν της.”

Στο επίκεντρο της ομιλίας του Παναγιωτάτου βρέθηκε η σημασία “
της τιμαλφεστάτης κληρονομίας των Τριών Ιεραρχών ενώπιον του συγχρόνου 
κυριάρχου παγκοσμίως τεχνολογικού πολιτισμού και δη της τεχνητής νοημοσύνης, 
η οποία εγγίζει όλας τας διαστάσεις των δραστηριοτήτων του ανθρώπου, αλλάζει 
καταλυτικά την ζωήν μας και θα καθορίση την πορείαν της ανθρωπότητος.” 
Υπενθύμισε ότι η Επιτροπή Βιοηθικής του Οικουμενικού Πατριαρχείου διοργάνωσε 



πρόσφατα στην πόλη του Ρεθύμνου συνέδριο για την τεχνητή νοημοσύνη, ενώ 
παρόμοιο επιστημονικό συνέδριο φιλοξενήθηκε από το Πατριαρχείο λίγο πριν τα 
Χριστούγεννα. “Όλα αυτά ομού μετά πολλών άλλων πρωτοβουλιών δεικνύουν ότι 
Εκκλησία και θεολογία όχι μόνον δεν είναι αδιάφοροι διά τον σύγχρονον κόσμον, 
τας επιστημονικάς εξελίξεις, τον πολιτισμόν και τας συνθήκας εντός των οποίων 
εκτυλίσσεται η ζωή μας, αλλά διατυπώνουν με ευαισθησίαν την καλήν μαρτυρίαν 
της Ορθοδοξίας, χωρίς να αμύνωνται συνεχώς, ωσάν όλοι και όλα να είναι 
εναντίον των, αλλά αναδεικνύουσαι την επικαιρότητα του χριστιανικού 
Ευαγγελίου.”

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος, απευθυνόμενος πρωτίστως προς τη μαθητιώσα 
νεολαία που εορτάζει, και ευρύτερα προς τη νέα γενιά, “η οποία ζη εντόνως τας 
πρωτοφανείς εξελίξεις και προόδους εις τον χώρον της τεχνολογίας και της 
επικοινωνίας και καλείται να συνδυάση δημιουργικώς εις την ζωήν της την 
ταυτότητα Ορθοδόξου Χριστιανού και συγχρόνου ανθρώπου”, διετύπωσε δέκα 
πατρικές προτροπές σχετικά με την ορθή χρήση της νέας τεχνολογίας. [Διαβάστε 
εδώ την Πατριαρχική ομιλία]

Ακολούθως, ο Οικουμενικός Πατριάρχης καλωσόρισε με εγκαρδιότητα τον 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας, ενώ αμφότεροι αναφέρθηκαν με θερμούς λόγους στον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας κυρό Αναστάσιο και το σημαντικό έργο του.

Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο προσφώνησε ο Εντιμ. κ. Παντελεήμων 
Παναγιωτίδης, Πρόεδρος της Εφορείας της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους 
Σχολής.









  























  



Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


